

## Vyjádření školitele k doktorské práci:

Petr Kokaisl, Postsocialistická transformace a změny kultury ve středoasijských republikách na příkladu Kyrgyzstánu a Turkmenistánu, Praha 2005, rkp. doktor. práce

Dlouhodobým etnologickým zájmem Ing. Petra Kokaisla je region Střední Asie. V doktorské disertační práci názvem "Postsocialistická transformace a změny kultury ve středoasijských republikách na příkladu Kyrgyzstánu a Turkmenistánu" se soustředil na problematiku vlivu společenské a ekonomické transformace posledních 15 let na kulturu a způsob života obyvatel. Protože hlavním zdrojem informací je terénní výzkum, jako objekt tohoto výzkumu si autor zvolil lokality v Kyrgyzstánu a Turkmenistánu. Hlavním tématem, jak stojí v úvodu práce, má být transformace zemědělství a její důsledky v kultuře, autor však rozšiřuje tento původní záměr do roviny, kterou sám formuluje v otázce: "Jaký vliv má deklarovaná ekonomická transformace na kulturu a jak ji přetváří". Výběr dvou zcela geografických, kulturních a ekonomických regionů je možno přijmout, ba možno dokonce velmi kladně ocenit.

Etnologický terénní výzkum je dnes ve Střední Asii z mnoha důvodů, z nichž jmenujme alespoň bezpečnostní rizika (mnohde operují ozbrojení islámisté, je tu vysoká kriminalita jejímž cílem jsou často cizinci), velmi obtížný, Kyrgyzstán a zejména Turkmenistán patří k nejobtížnějším terénům vůbec. Je třeba ocenit, že Kokaisl tato rizika úspěšně podstoupil a situaci velmi dobře zvládl. Přinesl velké množství autentických poznatků, právě díky své houževnatosti a odolnosti při práci v terénu. Výzkum byl návratný a dlouhodobý.

I když časově se práce váže hlavně k postsocialistickému období, časový rozsah je však širší, ve snaze pochopit genezi jevů a jejich přeměny autor expanduje do minulosti, mnohde srovnává transformaci v době po Říjnové revoluci s transformací nyníjší.

Okruh problémů, které autor zasahuje je celá řada, možná tu chybí trochu výraznější koncentrace na problémy ústřední, tedy ono zemědělství a pastevectví, ale širší přeměn a jejich zajímavost ze strany vnějšího pozorovatele si vynutila alespoň jejich určitou registraci.

Práce rozhodně splnila očekávání, je cenným přínosem ke studiu postsocialistické

společnosti a je jí možno jako doktorskou práci pro získání titulu PhD. přijmout a komisi k projednání doporučit.

Praha 6. února 2006



Dr. Jan Pargač, CSc.  
školicitel